



眼下,虽然义务教育阶段招生还未开始,但省城有学校已经开始了入户家访,对新生情况进行摸底。一年级新生正式踏入校门前,老师家访是不可或缺的一环。老师家访常常是不事先打招呼,直接登门拜访,且多为晚上登门。很多新生家长对此很紧张,不知道老师家访如何访?访什么?

本报记者 李飞 周国芳

小学招生季前老师们入户家访 不打招呼晚上登门 空挂户钻不了空子



1 事先不打招呼,老师直接登门

“下午6点左右,邻居老奶奶在楼下玩,看到两个老师拿着一摞单子去3号楼了,就忙着来我们家报信。我先生连忙去买水,水还没买回来,两个女老师就敲门了。”济南一所小学的家长Candy在论坛上分享了去年六月老师登门家访的经历。两名老师进门登记了户口和房产证的信息,由于孩子不在家,她赶紧打电话把老公和孩子从外面叫了回来。“老师问了问孩子认识楼上其他小朋友吗,其他的没问,水也没喝就走了。”

“为了准备老师家访,特地请教过有经验的同事,虽然大家都说没什么,但还是很紧张,就怕孩子上学出点差错。”孩子准备报名济南市中

区一所小学的刘琳女士说出了很多准新生家长的心情。

记者从省城多所小学了解到,前些年学校都是在新生报名前就率先进行家访,往往三四月份就开始了首轮摸底工作。从去年开始,实行“零择校”,很多学校选择先报名后摸底。

以济南市东方双语实验学校为例,去年适龄儿童入学材料的报名审核工作完成后,当天学校就召开了入户摸底工作会。四十多名老师被分成了20多个组,对400多名准新生入户摸底,当晚下班后老师们就开始了突击家访。他们要做的就是按图索骥,一一上门,核实此前的报名登记信息。

链接

不在家没关系 老师会再登门

了解适龄入学儿童是否在片区内实际居住是老师家访的一项重要。但几乎每年的家访中,都有老师见不到孩子。“有的家长说孩子上辅导班去了,有的说出去玩儿了,很多理由。”王老师说,还有的家里没人,既见不到孩子,也联系不上家长。

“如果我们第一次家访时,家里没人或者孩子不在家,家长也不用紧张,我们会进行第二次甚至第三次家访。”王老师说,万一家里没人,他们或者选择给家长打电话,或者在门上贴到访不遇的条,甚至打听一下邻居,了解情况。

而对于家访见不到孩子的,老师们都会一一登记。“每一名适龄入学儿童,我们都要见面。不在家的我们会继续联系,再上门了解情况,确保学区内适龄儿童公平入学。”东方双语实验学校一名老师表示。

2 有的户口登记地址竟然指向公厕

为什么要进行家访?多名参与过此事的小学老师表示,往年报名前进行家访一方面是为了提前掌握当年适龄入学儿童的信息;另一方面则是查验适龄入学儿童是否符合入学条件,比如户口和房产、居住地是否一致,是否实际居住。

“前几年家访时,会发现个别空挂户口,曾经遇到过有户口登记的地址要么找不到房子,要么不是住宅区,甚至是公厕。”济南燕山学校小学部赵老师表示,还有的户口挂在陌生人的

家里,“一敲门,人家既不认识孩子的名字,也表示没有要上学的孩子。不过,近两年,这种情况几乎没有了。”

前些年因为有“择校”现象,学校在报名前组织家访,获取的数据与最终入学的数据多少都会有出入。

去年,“零择校”政策的出台,再加上很多学校先报名后摸底,家访更为准确和有针对性,情况大都很乐观。东方双语于萍老师说,去年她所在的一组共入户摸底20多家,没有一家发现问题,均为合格。

3 看三证、看环境、聊聊天

家访如何访?万一孩子不在家,怎么办?会不会因此最终上不了学?眼看就到了一年级新生的报名季,不少准新生家长们心里直犯嘀咕。

记者从省城多所热点小学了解到,尽管家访并没有相关标准,但内容均大同小异。

省城一所热门小学的王倩倩(化名)老师即将开始她第六年的家访。对于家访,学校要求颇为严格,也格外保密。“家访的具体时间由学校统一,临时通知要家访的老师。比如晚上家访,往往下午放学才通知。”

至于家访的内容,济南燕山学校小学部的两名班主任林老师和王老师

总结为:看三证、看环境、聊聊天。所谓看三证就是查看房产证、户口本和身份证;看环境就是看看床、衣物、生活用品等,观察孩子的居住痕迹,来判断是否实际居住;聊聊天,就是分别和家长和简单交流一下。“衣柜里孩子的衣服和玩具,以及有的家里贴满的孩子的幼儿园的奖状,都可以反映出孩子是否实际常住。”王倩倩老师说。



▲一年级新生入学报名,家长和孩子们充满期待。(资料片)



严谨活泼的教育思享课



读书的人是幸福的人。热爱阅读的人无形之间有了超越自身体验的无限可能。可书海浩瀚,如何从中存精去糟?齐鲁学堂开辟寻书诀栏目,让文学专家、语文老师为不同阶段、不同年龄的同学们开书单,定制一份齐鲁学堂的阅读琅琊榜。

《世界上最脏最脏的科学书》

在书店里,偶然一瞥,就被它的名字深深吸引——《世界上最脏最脏的科学书》。

翻开书,那些意想不到的、脏脏的、恶心的东西,以极其可爱、生动的漫画形式呈现于眼前。再配以作者轻松幽默,又不失严谨又通俗易懂的文字描述,使我们的眼睛和我们的心自愿地流连沉迷在这些脏脏的、恶心的,甚至想要呕吐的隐秘科学中。

这本来自韩国的极富魅力的科学书,探究身边无处不在的科学知识,帮助我们更好地发现科学,了解科学。这的确是超好玩、超好看的一本书,值得中小學生一讀。

推荐者:济南市师范路小学教师 崔莉



可口可乐·百团大战 业余啦啦队舞出专业范儿

B02 课间

15人断网3天 生活小船能翻吗?

B03 闻道



齐鲁壹点二维码



齐鲁学堂二维码